

# 在第三届中日韩自由贸易区民间高层论坛的致辞

中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才

2014年4月12日，日本东京

尊敬的福川伸次特别顾问

尊敬的清川佑二理事长

女士们、先生们，

大家上午好！

首先，请允许我代表中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立先生，对各位与会者在百忙之中参加由中国国际经济交流中心、日中产学官交流机构和韩国贸易协会联合主办的“第三届中日韩自由贸易区民间高层论坛”表示热烈欢迎，同时，对日中产学官交流机构为召开这次民间高层论坛所做的努力表示真诚的感谢。

中日韩三国一衣带水，民间交流十分活跃。自2011年举办首届“中日韩FTA民间高层论坛”以来，论坛逐渐成为推动东北亚地区贸易自由化、投资便利化和经济一体化的重要平台。去年底我们三方在中国河北省香河县共同举办“东亚大

气污染治理与环保产业国际合作峰会”，推动了大气污染治理和环保产业的国际合作，取得了初步成果。

当前，世界经济逐渐摆脱金融危机影响，但是复苏十分艰难。美国经济出现向好迹象，但基础并不稳固；欧洲主权债务危机最困难时刻已经过去，但失业率很高，通货紧缩压力尚未消除；日本实施刺激经济政策也取得一定成效，但仍然存在挑战。去年下半年以来，随着美国 QE 政策退出逐渐变成现实，印度尼西亚、阿根廷、土耳其以及俄罗斯等新兴经济体先后出现金融动荡。全球金融危机以来，新一轮区域经济一体化浪潮风起云涌，全球经济治理正在酝酿新的变革。去年 12 月，印度尼西亚巴厘岛召开的世界贸易组织（WTO）第九届部长级会议达成 WTO 成立 18 年以来的首份全球贸易协定，打破了多哈回合的 12 年僵局，也为 WTO 在未来达成更广泛的协议奠定了基础。美国主导的跨太平洋伙伴关系协定（TPP）谈判，以及美国和欧盟的跨大西洋贸易与投资伙伴协议（TTIP）谈判，也都取得了积极进展。

今天，全球经济重心日益向东亚及太平洋地区转移，中日韩三国是全球最具活力和发展潜力的地区之一。三国人口超过 15 亿人；GDP 超过 16 万亿美元，占全球 GDP 的 20%

和亚洲的 70%；进出口贸易总额为 7.7 万亿美元，占全球贸易的 23%。近期里，中日韩贸易出现一些新的变化。一是中韩贸易增长较快，呈现赶超中日贸易之势。2013 年中韩贸易总额 2742 亿美元，同比增长 7%；而中日贸易总额 3125 亿美元，同比减少 5.1%；其中，韩国向中国出口 1830.3 亿美元，而日本向中国出口 1623.8 亿美元，韩国对华出口超过了日本对华出口。二是日本贸易和经常项目持续逆差。2011 至 2013 年，日本对外贸易连续三年逆差，而且逆差持续扩大，2013 年贸易逆差额高达 11.48 万亿日元。主要原因是日本大地震之后，关闭了一些核电站，增加了能源进口。与此同时，日本电子产业竞争力减弱，产品出口下降。三是越来越多的韩国企业分享了中国经济增长红利。例如，三星公司通过加大对中国的投资，受益于中国巨大市场，2013 年底三星在全球智能手机市场中的份额为 29.6%，大大领先于苹果的 17.6%。过去 20 年，三星在华累计投资 106 亿美元，现在正计划在中国西安增加 200 亿美元投资。

随着中国经济发展，中国企业创新实力增强。根据世界知识产权组织发布的报告，2012 年中国发明专利申请数量首次超过美国，位居世界第一，新申请专利数量已占全球新专

利申请的近 30%。科研实力增强促使中国逐渐摆脱对外资和技术进口的依赖，中国已从过去主要靠“引进来”的单向资本流动，逐渐变为“引进来”和“走出去”并存的双向流动，使得中国与发达国家的产业分工，由过去“垂直分工”逐渐转变为“水平分工”。目前，中国仍然处在城镇化化、工业化加速发展时期，将会释放巨大的市场需求，为中日韩三国建立 FTA 提供难得的机遇。中国共产党十八届三中全会通过的《关于全面深化改革若干重大问题的决定》，对未来中国改革作出全面部署，涉及改革共有 300 多项，将会创造出巨大的改革红利。特别是，中国刚刚公布《国家新型城镇化规划（2014-2020 年）》，提出要在 2020 年之前解决三亿农村人口的市民化。据测算，一个农民转化为城镇居民，需要增加 13.1 万元人民币的基础设施投资。

最近几年，中国加快开放，正在构建多层次开放新格局。2013 年习近平主席、李克强总理出访亚、非、欧、美四大洲的 22 个国家，达成近 800 项合作协议。中国提出建设“丝绸之路经济带”“21 世纪海上丝绸之路”、打造“中国-东盟自贸区升级版”，建设中印孟缅经济走廊等战略规划，有力推动了中国同周边国家经济关系发展。前几天，习近平主席结束了

对荷兰、法国、德国和比利时的国事访问，达成 100 多项合作协议。我相信，中欧经济合作将会迈上新的台阶。

自 2012 年中日韩启动 FTA 谈判以来，三国举行了四轮谈判，已就货物贸易、服务贸易、投资等谈判内容和方式展开深入磋商，取得了一些积极进展，但在税率、免税领域、知识产权保护和劳工标准等方面还存在较大分歧。摆在中日韩三方面前的，不仅是要加快推进中日韩 FTA 谈判，还需要加快与 TPP、TTIP 和 RCEP 等区域性 FTA 谈判的深度融合。

女士们、先生们，

正值春光明媚、樱花缤纷时节，中日韩三方学者、官员、与企业家相聚东京，就中日韩贸易、投资、金融、环保产业发展和产业结构调整，以及产业升级等领域合作展开深入讨论。中方也派来了有影响力的专家团队，他们在中日韩经贸和环保产业合作领域都有较深的研究，我相信他们一定会为这次论坛贡献智慧，并与在座各位一起为早日达成中日韩 FTA 谈判作出贡献。

最后，我预祝“第三届中日韩 FTA 民间高层论坛”取得圆满成功。

谢谢大家！